AI玩具开启产业"黄金时代"

资本层面,今年以来,AI玩具领域的融资数 量与金额均呈现出大幅增长的态势,近百家投 资机构纷纷入局,众多创业公司更是成功获得

深圳量序环游科技有限公司CTO 晏先标对 记者表示,从去年开始,国内AI玩具领域的投融

资活动日益活跃,今年多个头部企业获得大额

融资,这一现象极大地激励了行业创业者的深

耕热情。AI玩具不同于传统玩具,它更加注重

体验内容和场景的开发,为消费者提供情绪价

汤姆猫 2024年 12 月下旬推出 AI 情感陪伴机器

人,从移动应用及游戏领域切入AI情感陪伴市

场,其2025年半年报显示,该公司以自研的汤姆

猫情感陪伴垂直模型结合前沿的 MoE 架构、嵌

入式软件与智能硬件等一体化设计为基石,逐

企业布局上,跨界趋势明显。如上市公司

值、持续服务等。

上市民企并购"量额齐升 结构优化"

年内参与并购的A股民营公司数量和拟交易金额同比分别增长93.33%和74.63%

▲本报记者 田 鹏

10月20日,深圳市亿道信息股份 有限公司(以下简称"亿道信息")正式 披露发行股份及支付现金购买资产 并募集配套资金暨关联交易预案。 据悉,亿道信息作为一家民营智能电 子产品及方案提供商,拟通过收购广 州朗国电子科技股份有限公司和深圳 市成为信息技术有限公司,全面提升 企业综合竞争力与可持续发展能力。

这一并购动作,为年内A股市 场民营上市公司的并购热潮再添典 型样本。据Wind数据统计(全文数 据来源),今年以来,A股市场首次披 露的138起并购重组案例中,超六成 有民营上市公司参与。

接受《证券日报》记者采访的专 家表示,在"并购六条"等相关政策支 持下,并购重组已成为民营企业高质 量发展的重要手段。未来建议进一 步优化审批流程、创新融资工具。

两大主线引领

今年以来,民营上市公司在并

购重组市场持续释放强劲活力,尤 其中小市值民营企业并购重组活 跃。民企并购呈现出"量额齐升、结 构优化"的显著特征。

数据显示,年内A股市场共有 87家民营上市公司启动并购重组计 划,合计拟交易金额达2443.79亿 元。相较于去年同期,参与并购的 民营上市公司数量激增93.33%,拟 交易金额增长74.63%。

此外,从企业规模来看,上述87 家民企中,66.67%的企业流通市值 不足100亿元,中小市值民企已成为 并购市场的核心参与力量。

南开大学金融学教授田利辉 对《证券日报》记者表示,中小市值 民营企业决策链条精简、市场响应 机制灵活,对政策导向与行业机遇 的捕捉能力尤为突出。"并购六 条"等支持政策的落地实施,助力 相关企业通过并购重组补齐技术 储备不足、资源渠道狭窄等发展

从并购逻辑来看,两大主线愈 发清晰:一是企业通过纵向整合上 下游优质资源,实现补链强链延链,

强化核心业务优势。数据显示,上 述87起民营企业并购重组案例中, 27起为产业链整合。二是民营资本 主动向高新技术赛道延伸,布局新 质生产力相关领域,以并购赋能技 术突破与业务转型升级。数据显 示,上述87起民营企业的并购重组 案例中,交易标的广泛覆盖电子元 件、半导体、航空航天、人工智能、新 能源等新兴领域,彰显了民营企业 主动拥抱技术变革、布局高质量发

展的战略眼光。 川财证券研究所所长陈雳在接 受《证券日报》记者采访时表示,产 业转型升级是我国经济发展的大趋 势,上市公司通过并购重组实现技 术突破与转型升级,一方面有利于 企业更好地实现向新模式、新业态 转型,另一方面也有利于企业加速 布局新兴领域。

双重逻辑驱动

民营上市公司并购重组的持续 升温,是政策红利与企业发展需求 "双向奔赴"的结果。

一方面,多维度红利的精准释 放为并购重组扫清障碍、注入动 力,具体体现在三个维度:一是审 批效率显著提升,监管部门对符合 国家战略的并购项目实行"即报即 审、审过即发",大幅缩短交易周 期;二是融资支持力度加大,政策 鼓励银行、券商等金融机构创新并 购贷款、定向可转债等融资工具, 同时支持S基金参与并购交易,化 解一级市场退出难题,为民营企 业提供多元化资金支持;三是创 新空间持续拓宽,政策明确支持 民营企业收购未盈利高新技术企 业、开展跨境并购等,为企业布局 新兴领域、整合全球资源提供了制 度保障。

另一方面,在市场竞争日趋激 烈、产业转型升级进入关键期的背 景下,单纯依靠内生增长已难以满 足企业快速扩张与结构优化的需 求,并购重组成为其突破发展瓶颈、 实现"弯道超车"

的重要路径。 这一点,从 年内民营企业跨

境并购参与热情持续高涨的态势中 可得到充分印证。数据显示,今年 以来,共有7家民营上市公司顺利完 成境外/出境并购,而去年同期为3 家。民营企业通过跨境并购整合全 球资源、拓展国际市场的意愿与能 力正显著提升。

中国商业经济学会副会长宋向 清对《证券日报》记者表示,民营企 业通过海外并购,能够获取海外市 场的专利技术、高端人才与稀缺资 源,提升企业技术水平和创新能力, 提升企业及品牌的海外知名度与影 响力。

展望未来,在政策支持持续加 码与企业转型需求日益迫切的背景 下,未来民企并购有望进一步向专 业化、精准化方向推进。产业链整 合将更注重核心竞争力提升,新质 生产力布局将更聚焦关键技术突 破,跨境并购将更强调全球资源的 高效协同。



步构建"硬件+内容+服务"生态闭环。当前,汤 姆猫AI情感陪伴机器人以硬件销售为主要收入 来源。 巨丰投资首席投资顾问张翠霞在接受《证 券日报》记者采访时表示,从企业布局AI玩具以 抢占市场先机的角度来看,除了整机制造与IP 运营企业外,包括从事本地化AI处理、多模态交 互等技术研发的上市公司,也在今年陆续公布 了将产品应用于AI玩具的相关项目。这些上下

> 国际市场同样活跃。近日,总部位于美国 旧金山的AI玩具初创公司Bondu宣布,完成一 轮金额达530万美元的种子轮融资。

一步增强产品的吸引力。

游企业正朝着技术深化、产品IP化与情感化、产

业协同化以及市场全球化等方向奋力迈进,进

资本狂欢的背后,是对"情绪价值"商业化 的深度押注,传统玩具行业毛利率长期徘徊在 20%至30%。而AI玩具通过技术赋能实现了价 值升级,一些中高端AI玩具产品生产企业公布 的毛利率甚至超过70%。

行业竞争与产业链方面,前瞻产业研究院 在《中国智能玩具行业市场前瞻与投资战略规 划分析报告》中提出,目前我国AI玩具赛道参与 者较少,行业集中度低,竞争格局呈多元化,技 术迭代和IP争夺主导竞争。

中国移动通信联合会教育与科学技术研究 院执行院长陈晓华对《证券日报》记者表示,传 统玩具市场凭借成熟的供应链和经典IP目前仍 占据主流玩具市场地位,但其正加速向智能化 转型。例如,奥飞娱乐等企业将AI技术融入自 有IP产品。AI玩具企业正在加速产品研发和市 场开拓,其争夺市场份额的手段纷纷指向了超 越基础娱乐功能,既凸显情感陪伴与个性化成 长顾问的核心价值,又探索合理的"硬件+订阅" 服务模式,以提升产品生命周期价值。

直面挑战 破同质化寻升级路径

当下AI玩具已拓展多品类路径,部分侧重 IP运营与情感服务,部分精准聚焦教育场景,这 种多元化探索正推动行业向高附加值方向迈 进。然而,行业也面临同质化困境,产品设计趋 同、AI功能多依赖相同服务商、交互方式缺乏自

技术是AI玩具的核心基石,其竞争力很大 程度上取决于能否实现真人般的自然聊天,以 及精准理解语言与情绪,这高度依赖大语言模 型与交互技术。据《证券日报》记者调研,尽管 多数AI玩具标榜搭载先进大模型、可实现流畅 对话,但实际问答交互往往程式化,缺乏情感温 度,且普遍欠缺持续学习与个性化能力。

东启鹏电子科技有限公司AI工程师华东对 记者表示,AI玩具并非简单地将传统玩具接入 AI大模型,这仅仅是基础能力。在软件层面,需 要具备视觉视频识别、声纹识别、长期记忆功能 (能够记住用户的话语)以及表情库以进行反 馈;在硬件层面,则需要通过眼神互动、雷达感 知、打招呼、触摸点位及反馈等功能来实现。这 些AI功能都十分重要,未来的竞争不仅仅是软 硬件的较量,更是社交AI的竞争,让AI玩具通 过语音识别、计算机视觉、触觉反馈的融合,实

现环境感知与自然交互。 除了技术层面的挑战,AI玩具还面临着信 息安全与隐私保护的信任危机。AI玩具常通过 摄像头、麦克风等传感器收集儿童的声纹、面部 图像、行为轨迹乃至家庭环境信息,其隐蔽采集 与潜在滥用风险迫切需要严格的数据隐私保 障。此外,未成年人过度依赖AI玩具可能会影 响其社交技能和情感认知能力的发展,例如减 少真实人际互动、难以适应延迟反馈或被拟人

化情感表达误导等。 "破解AI玩具同质化困局,关键在于创新。" 苏商银行特约研究员付一夫对记者表示,企业 应加大研发投入,深入挖掘用户的潜在需求,开 发具有独特功能和特色的产品,比如针对特定 年龄段或特定场景的AI玩具。同时,要更加注 重用户体验设计,提升产品的易用性和稳定性, 减少卡顿和故障现象。此外,还需加强品牌建 设,塑造独特的品牌形象和价值观,通过品牌差 异化来提升产品的核心竞争力。总之,AI玩具 的核心竞争力应聚焦于技术创新、内容创新、用 户体验和品牌价值等方面,以满足消费者对高

AI玩具的崛起,是科技与人文深度融合的 典范,更是产业升级的必然趋势。从市场规模 的爆发式增长到全年龄段用户群体的覆盖,从 资本市场的追捧到技术创新的持续突破,AI玩 具正以不可阻挡的姿态重塑玩具产业格局,开 启产业"黄金时代"。它不仅是玩具产业的"新 蓝海",更是社会情感需求的"解压阀",这一"黄 金时代"的到来,让AI玩具成为连接科技与人 文、商业与情感的桥梁,将为人们的生活带来更

品质、个性化产品的需求。

2025北京国际风能大会暨展览会开幕

全景式展现风电技术革新突破

▲本报记者 郭冀川

10月20日至22日,以"推动全 球能源转型,携手实现可持续发 展"为主题的2025北京国际风能大 会暨展览会(CWP2025)(以下简称 "大会")在中国国际展览中心(顺

义馆)举行。 作为全球风电领域的"灯塔", 大会以12万平方米的展陈空间、千 余家领军企业参展的规模,全景式 展现风电技术革新突破、产业生态 协同创新趋势,吸引着全球风电行 业从业者、专家学者以及投资者的 目光,共同探寻风电产业未来的无 限可能。

技术跃迁与成本重构 驱动深远海开发

我国海上风能资源极为丰富。 大力发展海上风电,竟义重大。它 不仅是保障能源安全的关键举措, 更是加快绿色低碳转型、推动海洋 经济高质量发展的重要引擎。

新技术的运用助力海上风电 项目"开疆拓土"。在金风科技股 份有限公司(以下简称"金风科 技")展台,工作人员向《证券日报》 记者介绍,今年10月1日,金风科 技与三峡集团联合研发的漂浮式 风电机组在广西北海成功吊装。 据悉,漂浮式风电机组能依托浮体 漂浮在海面上,突破了固定式海上 风电机组只能安装在近海的约束, 是开发深远海风能资源的"利 器"。开发成本过高,是漂浮式机 组商业化应用的核心障碍。金风 组能够有效摊薄漂浮式开发成本, 节约项目开发用海面积,降低工程 经济性指标。

深远海风电设备长期暴露于 盐雾、台风、海浪、雷电等恶劣条件

中,风电机组部件容易失效,导致 维修工作量大,且深远海项目的运 维成本更比近海项目高。在大会 现场,也有多家风机运维企业展示 了其针对深远海风电运维等场景 的创新产品。

南京土星视界科技有限公司 副总经理金轶航向记者介绍,他们 此次带来了风机叶片内部裂纹预 警产品,该产品可对叶片运行过程 中的故障前兆信息进行综合的分 析和辨识,实现风机叶片内部裂 纹、鼓包等缺陷的诊断与预警。

金轶航说:"近年来,随着运 维数字化程度提升,以及工业互 联网、大数据的应用,我们已经可 以做到风机状态监测并提前预 警,改变了过去以深远海风电运 维计划检修为主、故障检修为辅 的模式,这种滞后性的检修体制 容易导致故障发现不及时,维修

当前,我国近海风电开发已近 饱和,产业战略重心正加速向深远 海迁移。随着漂浮式基础、运维数 字化等核心技术取得突破,深远海 风电规模化开发的技术瓶颈与经 济性障碍正逐步消除,为我国能源 结构转型注入新动能。

场景深化与创新运营模式 引领高质量发展

2025年,"三北"地区陆上风电 开发加速,青海、甘肃、新疆等地新 增装机容量持续攀升。"三北"地区 坐拥丰沛的风能资源与广袤无垠 的土地,年平均风速颇为可观,为 科技工作人员介绍,此次使用的机 陆上风电开发提供了独一无二的 优越条件。

当下,政策积极推动沙戈荒地 成本和运维成本,优化漂浮式风电 区(沙漠、戈壁、荒漠)风电项目,这 些地区主要分布在西北地区,是我 国风能、太阳能资源最丰富的区 域,但环境相对恶劣,需要有相对



图为2025北京国际风能大会暨展览会现场

应的新技术、新产品。

在华锐风电科技(集团)股份 有限公司(以下简称"华锐风电") 展台,华锐风电设计研究院机械工 程师刘金鑫向记者介绍了一项针 对沙戈荒地区冬季极端低温(低 至-45℃)环境量身打造的低温启动 预润滑技术。该技术通过精妙优 化润滑系统与精准调控控制策略, 确保风机在低温环境下能够迅速、 安全地启动,有效减少机械磨损, 大幅提升设备可靠性。

当下,人工智能正以雷霆之势 深刻重塑各行各业,风电行业亦深 受影响。在本届大会"AI与智能运 维分论坛"上,华锐风电数字化平 台主管李海港介绍,在风机状态管 理中,利用智能算法对运行数据进 行规律识别和趋势预测,可以实现 机组状态评估和健康管理。尤其 是在陆上风电场群级运维管理方 面,在预警与运维过程中,通过数 据分析与模型应用,开展故障预 警、诊断及寿命管理,能够实现从 被动维护向预测性维护的转变。

此外,"千乡万村驭风行动"正 蓬勃开展。河北、山东、山西等省 份陆续发布省级实施方案,在具备 条件的行政村大力建设分布式风 电项目,通过村企深度合作模式助 力农民增收致富。这些政策不仅 有力推动了农村地区的能源转型 进程,更为农村经济发展注入了源 源不断的新活力。

《证券日报》记者在此次大会现 场,看到不少企业展示的"风电+田 野"生态融合模式。在此模式下,风 电与农业共享土地资源,巧妙利用 田间地头、村前屋后等零散土地安 装风电机组,真正做到不占用耕地 或生态保护区。有的企业在大会现 场组织演讲,介绍如何通过"村集 体+企业"参股的创新机制,实现企 业与村集体携手共享收益,进一步 巩固了脱贫攻坚的丰硕成果。

风电产业正朝着大型化、海洋 化、智能化的方向发展,机组规模 不断扩大,且运行环境日趋复杂, 对风电机组的长期可靠性与运行 效率提出了前所未有的挑战。在 风电产业蓬勃发展的浪潮中,无数 '追风"的人正以创新为帆、以技术 为桨,为全球能源转型和可持续发 展贡献着中国力量。

小马智行等多家中概股加快推进回港上市

▲本报记者 毛艺融

近期,多家中概股加快推进回 港上市

9月16日,激光雷达企业上海 禾赛科技有限公司(以下简称"禾 赛")在香港上市。10月17日,生 物科技公司天境生物科技有限公 司公告称将回归香港市场,实现双 重主要上市;10月14日,智能驾驶 领域的文远知行和小马智行均宣 布获得中国证监会的境外上市备 案通知书。其中,小马智行已通过

港交所上市聆讯。 宏业金融集团跨境上市技术总 监谢家棋向《证券日报》记者表示, 更多优质中概股回归,在港股挂牌 上市,不仅有助于增强市场流动性、 丰富投资标的,也能吸引国际资金

回流。同时,企业回归香港市场还 可强化与内地投资者的联系,推动 信息披露、公司治理等进一步与国 际标准接轨。

自2018年港交所修订《上市规 则》,允许同股不同权架构公司及未 盈利生物科技企业上市以来,中概 股加速回归港股。

2019年,阿里巴巴成功回港"第 二上市",首发募资约1012亿港元, 成为标志性事件。此后,京东、网 易、百度等互联网巨头陆续回港上 市,推动了港股市场结构与流动性 的双重升级。Wind数据显示,截 至目前,共有34只中概股通过双 重主要上市或"第二上市"方式登 陆港股。

今年以来,更多优质科技企业 回港上市。随着禾赛、小马智行、文 远知行等科技公司的回归,港股"科 技属性"将进一步强化。

据悉,9月16日,禾赛正式登陆 港交所,首发募集资金约41.6亿港 元,成为近四年来中概股回港最大 规模融资项目。文远知行、小马智 行2024年在纳斯达克交易所上市, 截至10月17日收盘,总市值分别为 32亿美元、69亿美元。

目前中概股回港上市的方式 主要包括在香港"第二上市"、在美 股私有化退市后赴港重新上市、分 拆上市,以及直接申请在美股和港 股双重主要上市。2025年回港上 市的企业普遍选择双重主要上 市。据悉,双重主要上市的优势在 于可直接被纳入沪深港通,吸引南 向资金流入,进一步提升估值与流

从行业来看,此前回港上市的 中概股公司以互联网和生物科技企 业为主,2025年回港上市企业集中 于自动驾驶、生物医药、激光雷达等 硬科技领域,体现了中国产业升级 的趋势。

从市值表现来看,多数回港上 市公司的市值在港股市场中位居前 列。以阿里巴巴为例,目前其在港 股的市值超过3万亿港元,成为港股 市场的"压舱石"之一。京东、网易、 携程等公司的港股市值也均超过 3000亿港元。

沙利文捷利(深圳)云科技有限 公司研究总监袁梅向《证券日报》记 者表示,更多优质科技企业回归香 港市场,有助于优化港股市场的产 业结构,进一步提升香港市场的成 长性和吸引力;同时,也将进一步增 强港股市场资金吸纳能力,吸引更 多资金流入。

港交所近年来一系列改革措 施逐渐显效,为中概股回流创造 了良好的制度环境。香港交易所 自8月4日起正式实施IPO定价机 制改革,提升定价效率、吸引国际 发行人。

监管层也鼓励优质中概股企业 回归。中国证监会主席吴清5月7 日在国新办新闻发布会上表示,创 造条件支持优质中概股企业回归内 地和香港股市。

汇生国际资本有限公司总裁黄 立冲在接受《证券日报》记者采访时 表示,港交所一系列举措旨在增强 市场流动性及对中概股的承接能 力,引导更多优质、规模化企业选择 回归港股。